## 阅读昭通·文苑



责编:陈允琪 美编:刘仕川 组版:徐 敏 校对:沈艳琼 E-mail:ztrbtsn@126.com 本期质量监察:周 燕

#### 新年的闲言碎语

◇陈行弱

五风十雨皆为瑞,万紫千红总是春。 不知不觉,一晃又到岁末,在跨进新一年

的门槛时回望,我的个人年度总结没什么出彩的,因为我本平凡,日子过得更平凡。

这一年是我退休后的第二年,本想过面 朝现在春暖花开的诗意生活,可日常生活却 被购房和交水电费以及人情往来等开支修改 得面目全非,无论是度日如年还是虚度时光, 我还是与大家一起经历和过来了。

有人说退休后的日子是想去哪里就去哪里,其实生活不只诗和远方,还有眼前的苟且。别人说的出去走走就是旅游,我不喜欢单纯的旅游,因为没有好耍的地方,只有好耍的人。我也想云游天下,但是我不喜欢看风景,因为我生长在山中,每天开门见山,过桥见水,早就看惯了山水,只想呼朋唤友,把酒言欢。因此这一年,我几乎都待在家中,即使参加过3次文学采风活动,足迹也都局限在云贵川境内。一次是去丘北普者黑,另两次是去盐津县的邻县并且是我第一次涉足的贵州赫章和纳雍。还有一次外出是

与家人去四川,在蜀南竹海看电影《十面埋伏》的取景地,在乐山看大佛。到成都后我不习惯与家人逛商场,就单独行动,去春熙路看热闹,去青羊区看杜甫草堂,晚上赴诗人尚仲敏的饭局,并在餐桌上第一次见到了梁平和杨黎等神交已久的诗人,有点酒逢知己四瓶少的感觉。次日中午,成都的小琼请我吃火锅;下午,本家幺妹陈美桥从郫都区赶来请我吃川菜。朋友们的热情让我找到了外出的乐趣。

作为一个现实主义诗人,我在这一年依 然持续写诗,自娱自乐,虽然几乎天天都写, 但是满意的不到10首。

新的一年,我还会坚持写诗。因为写诗可以消磨时光,治疗抑郁,缓解伤痛,预防老年痴呆。作为一个固执和恐高的人,我坚决不玩抖音,不乘飞机。不写诗的时候,就找喜欢的朋友摆龙门阵,约闲着也是闲着的朋友打打牌。在小县城待久了,我也会到有好朋友和好酒的外地,与他们将进酒,杯莫停,话不止。

#### 醉恋物华

◇ 杨云彪

乍然惊觉,又到年末,转瞬即逝的时光,像惊鸿一瞥的青春,来不及端详、品味,就成了弥足珍贵的记忆!

一过不惑之年,岁月便如急湍猛流,惊心动魄,来势汹汹,摧枯拉朽,势不可当。多少宏图壮志,尚自左思右虑,筹措谋划,来不及大刀阔斧,挥戈猛进,手忙脚乱中,恍然过到知天命之年。豪情犹盛,却已"巾发雪争出,镜颜朱早凋""秋鬓含霜白,衰颜倚酒红"。本想再整旗鼓,重振余生,轰轰烈烈演绎一次"老骥伏枥,志在千里,烈士暮年,壮心不已",却不得不颓然面对"身瘦带频减,发稀冠自偏。废书缘惜眼,多炙为随年"的尴尬与无奈。好在"沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春",世间依然很美好,人生颇值留恋。

"自知白发非春事,且尽芳尊恋物华。"不必慨叹白发与衰朽,于夺目灿烂的春光,如此格格不人。"莫道桑榆晚,为霞尚满天",人生晚景,其乐无穷,过往点滴,俱堪玩味。得失皆是喜,悲欢但随缘。且把眼前的日子,过成不朽的时光。别让此前的遗憾,覆辙重蹈;促使余生的美好,破茧成蝶。

"年年岁岁花相似,岁岁年年人不同。"坦

然面对世事的变幻、人情的冷暖。静心凝神, 品味时光。如果仍旧在岗在位,岁月积淀赐 予老同志的智慧,足以处理工作中的纷繁复 杂,得心应手,游刃有余,让人不得不叹服:姜 还是老的辣!如果已经退休,则是另外一番 优游洒脱的景致。最喜欢宋人先贤的那种境 界:"闲来无事不从容,睡觉东窗日已红。万 物静观皆自得,四时佳兴与人同。道通天地 有形外,思入风云变态中。富贵不淫贫贱乐, 男儿到此是豪雄。"从容面对世事人情,安然 睡到自然醒。万事万物,静观细品,皆有所 得,春夏秋冬,四时佳景,美妙物华,令人神摇 心醉,美不胜收。身体躯壳无处不可安放,思 想灵魂却可遨游宇宙八荒,于各种有形无形、 常态变态、风云幻化、奇幻诡谲中,探求无可 穷尽、无所不在、无形无迹却又亘古不灭、乐 趣无穷的神秘"大道"。富贵时不淫佚侈靡, 贫贱时能安贫乐道,这才是顶天立地的英雄

"卧迟灯灭后,睡美雨声中……晓晴寒未起,霜叶满阶红。"坐看流云逝,心喜清溪流。笑论千古事,悠然度晨昏。人生至此, 去复何求!

#### 听着,望着

◇朱台

在时光的手心里,风在吹,云在走,人在思想,事物在迂回交错。2023年,已迎来末梢。如同话赶话,一拍接一拍,2024年,站在了门口。

进入十二月,寒意已重。在这新旧交替的过程中,人们总是情不自禁地用节点来定义时间:过去,未来,过去是记忆,未来是希望。休戚相关的事物,正在消失的事物,成为日常的部分,成为历史的光斑。不禁令人感到,一天一天的时间步履急促,轮番的节奏,坚定地朝前走,一日复一日,每一日,又都是新的。此刻,是回想过去的岁月,还是感叹时光的易逝,还是祝福未来、期盼和希望?或许,都是为了探求一种珍贵和美好。在寒冷中,谁不爱太阳和焰火?

2023年,每个人都在自己的工作岗位上马不停蹄,发挥着某种热量。欢乐,悲伤,甜与苦,从时间史的角度,都成了过去,过去即是永恒,是记忆、擦痕和爱。如果以文学的观点,文学是其中的某一要素,是心灵的一个季节,

时间一日一日地走,是否重叠?或许,的确变得司空见惯,让人习以为常,但从不马虎。时间本身就是生命的节奏、呼吸和音韵。时间是一个整体,时间是一块块碎片,时间是有限,时间是无限。在整体和碎片之间,在有限和无限之间,一个地方,一个国家,一个时代的现实,蕴含着诸多故事,欣慰与苦痛,阳光和云团,文学如何呈现?在太阳照耀的土地上,尘埃,现实主义,超现实主义,暗淡而神秘的荣光,无所不含。有着人性的深邃与幽微,世界的丰富和复杂。但是,那里有一条可能的通道,文学。正是这样,文学在考验着我们对它的忠诚、专注、能

力和耐力。文学是多维的,它 是想象,它是真实,它是历史, 它是虚构,它是人的情感的表 征,更是人内心的联系和记忆 的储存器,能将现实与梦连接起 来。因此,文学永远散发出一种 光、美好、滋养和能量。这是一个 时代的幸运,也是任何时代的幸

我们每个人在生活的日常中,听着,望着。在缓缓 离去的时间里,我们选择白天,我们选择暗夜,继承和守护,开拓和创新。或许,在时间的某处,躲藏着一个春 天。文学的一颗种子,或许开出花,或许成为一座花园。 所谓世界文学,不就是在人类心灵的版图中,由不同的国家、区域、地方的文学板块组成?它关乎生命和死亡,关 乎坚毅和脆弱,它斑斓,百花齐放,五彩缤纷。

因此,文学从个体出发,文学从地方出发。

《昭通日报》在辞旧迎新中,以此方式回顾、期待、展望。这是传递一种情感,一种回应,一种见证。让人们听着,望着,让文学以不一样的方式生长,呈现不同的面貌。这样的方式,不仅是在昭通日报,在各行各业,都是守护职业操守,都具有着心灵意义,古老而新鲜。

时间交汇,新年即来,我们怀揣期望。期望美好,也期望光。"只有光,才是你眼睛遥远的天空。"(贝尔瑟维卡)光,遥远的天空,不管是看见躲起来的春天,还是心灵意味的诱人美好,谁能拒绝?愿时光灿烂,愿文学偾张。

### 心中装有对春的期盼

◇ 胡永坚

岁月无痕,时光有声。回望过去的一年,我们收获过、欣喜过,也跌倒过、迷茫过。但我们一直在往前走,不停留。握不住的是那滴漏中的流年,留下的是过去时光里的那一瓣花,那一叶草,还有那一路深深浅浅的足迹。

拥有梦想,方可作为。作为一名文艺工作者,我依然坚守着一块阵地,负责《昭通创作》的编辑、刊发工作。截至12月20日,刊登昭通籍文艺家作品212期,其中散文108篇、诗词(诗歌)449首、评论8篇、摄影作品816幅、书法美术作品46幅、小说3篇、报告文学2篇,累计阅读量达67648人次。《昭通创作》为广大文艺工作者提供了一个宣传、展示的平台和窗口,促进了交流和发展。蓦然回首,我坚守这个平台已有10年了。于我,这也是个不小的奇迹。

过去的一年,风飘雨摇,也是诸事曲折的一年。年初经历了新冠病毒的侵蚀,饱受身心的煎熬,抵抗力也随之下降,身体一直小恙不断。八月初,肩袖撕裂拉伤,疼痛一直折磨我到现在,经常往返于医院,打银针、做理疗、做推拿、敷中药,然而疼痛却一直萦绕着我,甚至在睡梦中都常常痛醒。十一月又反复发高烧、肺炎、咳嗽、不稳定心绞痛。最沮丧的是今年一直未曾动笔写过一丁点儿文字,总是以这样或那样的理由,肆意地欺骗着自己,浑浑噩噩地虚度着年华。每每回想起这些,就会让我寝食难安,心痛不已。

岁月如梭,一转眼,已是2023年岁尾。成绩也好,失意也罢,顺风顺水也好,逆水行舟也罢,都会随着时间的流淌变成过往。不如潇洒地与往事告别,把烦恼通通留在过

工途冬至。"冬至"日南至,"日短之至",是一年中黑夜最为漫长的日子,与此同时也是"阳生春又来",白昼渐长、阳气回升的日子。我们的祖先也总是从这一天开始"数九"。"数九",从"一九"数到"九九"就到了冰雪消融、春暖花开时。"数九",数的不仅仅是由冷至寒的气温变化和冬至到来的物层变化。"数九",数的更是播种,更是希望,更是憧憬。正如唐人杨凝式的一首富有美好寓意的诗《雪晴》:"春来冰未泮,冬至雪初晴。为报方袍客,丰年瑞已成。"心中装有对春的期盼,不疾不徐,日日数到暖,静候春日来。

声也,是个吉日,预示着否极泰来。所以,为迎接这个如此重要的节日,我和妻子精心准备了晚餐,请了耄耋之年身体却还硬朗的父亲和老岳父,古稀之年的母亲和孃孃,还有大哥、表哥、表嫂,在隆冬的寒气中一起围着热气腾腾的火锅,我们尽情地享受着美人间的温情,享受着这人间的烟火味。我们还相互祈福,祈福身体健康、工作顺利、家庭和睦证证,祈福,这是我们对过去的告慰,更是对未的渴望,这是我们对过去的告慰,更是对未来的期待,也提醒我们要活在当下,珍惜眼前的生活。

以冬至为节点,天地之间开始了新的轮回!冬至以后,太阳将转头一路向北,当白昼日渐变长,当太阳再度北归,阳光的照射与白昼的时间将一天天增加,生命的活动也将开始缓缓由衰转盛,由静转动。冬至,这是自然界的法则,也是生命的成长之道。庆幸的是我们又有了一次机会,再次出发,跟着一天天变长的白天一点点地增添行动,在土地里收获,在信仰里生长。也许不是所有的种子都能发芽,但只要播种了,就有结果的种子都能发芽,但只要播种了,就有结果的希望;也许不是所有的付出都有回报,但若不付出,又谈何收获呢?这一物候总结所隐含的辩证思维,带给我们深沉的思考。

遇到困难的时候,我一直在告诫自己,要做生活的强者和勇士,不断地攀登人生的高峰。我们只有拥抱过冬的寒风,触摸过冬的冰雪,经历过冬的洗礼,才不惧严寒的冬,不惧狂暴的雨,不惧刺骨的冰。只要心底那热情的火焰一直熊熊燃烧,就能站稳脚跟做人,踏踏实实做事。只要心中充满光、装着爱,就能照亮每一个黑暗的角落、温暖每一寸肌肤。心若在,梦就在。勤奋的人总是以梦为马,策马扬鞭,舒展筋骨,感受着每一个细胞被唤醒,迸发出更强的生机,去追逐心中的梦想。

暗淡的岁月将逝,那草长莺飞的春天, 就在前方。

# 从同一扇窗向外看

◇ 陈允琪

刚刚赶完采访稿,又要组稿编辑版面。在电脑上打字时间久了,眼睛有点酸痛,视线模糊,抬起头来看看窗外45度角的天空,蓝蓝的天空中飘着缕缕白云,23年从同一扇窗户向外看,这样的情景仿佛多年来未曾变化过。

我从2001年进入昭通日报社,开始在新闻宣传、采编一线工作,一干就是23年。

23年,是我人生中最青春最闪亮的岁月。23年,是 我最激情最努力最向上的时光。23年,是我在新闻采编 战线上不断努力进取的日日夜夜。23年,是我每一天充 满采访激情和饱满工作状态的见证。23年里,我从青年 到中年,从未婚到单身,从女孩到妈妈,我的生活发生了 不可掌控、出人意料的变化。唯一没变的是,我依然在 昭通日报社当记者、编辑;我依然如23年前一样在采访、 写稿、编辑中度过一个又一个白昼和黑夜,度过一年又 一年四季轮回。

"心有所信,方能行远。"我喜欢跑基层,只有脚踏泥土、心怀深情,才能采写出鲜活的新闻稿件。新冠疫情防控时期,我和同人勇于担当,一起站在战"疫"一线,采编工作从未停止过;"5·18"巧家地震,我们在最快的时间翻山越岭、跋涉2个多小时赶赴震中采访,即使是中暑后出现手痉挛,也在第一时间把新闻稿件采写完……太多这样的事例,不过是23年采访中的一个瞬间、一个片段,却在记忆中难以忘记。

回顾过去,感慨良多。我待在报社的时间比在家里还长,习惯在电脑面前不断写稿、编辑的状态,习惯在田间地头不分四季地采访,习惯深夜赶稿到凌晨的作息,习惯加班熬夜后独自一人走在无人的街道上的冷清。采编工作要深入一线,很多时候没有休息时间,经常在赶完采

访稿后感到身心俱疲,可当接到指令时,又能在10分钟内调整到最佳状态并再次出发。

回头一看,23年如一日的工作,仿佛只做了一件事——采访、写稿、编辑。23年,不过是循环往复地干着一天的工作而已。

莎士比亚说:"在时间的大钟上,只有两个字:现在。" 不想罗列写了什么文章得了什么奖,也不想被各种数字 捆绑总结我的从业经历和沾沾自喜的业绩。成绩已成为 过去,努力在现在。

作家刘墉说:"你可以一辈子不登山,但你心中一定要有座山。它使你总往高处爬,它使你总有个奋斗的方向,它使你任何一刻抬起头,都能看到自己的希望。"逝者如斯夫,不舍昼夜。在报社,时间仿佛就是静止的,手里的稿件要一件一件地精心、静心地编写。在报社,时间过得很快,一个接一个地采访,还没来得及察觉,青丝已夹杂着零星的白发。

所谓但做好事莫问前程,心生泰然,岁月温暖。

记者生涯,冷暖自知。无论是在熬夜写稿,还是在采访路上,这些都是所有记者的共同经历,在"无冕之王"的光环下,痛并快乐着。23年的光阴,有让我铭记的可喜可叹的成绩,也有令人潸然泪下的陈年旧事。有过多少个采访写稿的日夜记不清,写了多少新闻报道数不清,写了哪些文章也回忆不完。只记得一年又一年,在采编岗位上做一个安静的、不挑事、不闹事的人,期间的时光,穿插体会着每一位同事的人生悲喜。

"必有容,德乃大。必有忍,事乃济。"2024年,我愿在心中扬起风帆,继续当好一名记者、编辑,一日当尽一日之勤,方不负青春韶华。

